

Секция «Мировая политика»

Международное сотрудничество по вопросам охраны окружающей среды

Ахетова Олеся Сергеевна

Студент

*Поволжский институт имени П.А. Столыпина (РАНХиГС), политико-правового
управления, Саратов, Россия*

E-mail: kafpravzet@pags.ru

XX век принес человечеству немало благ, связанных с бурным развитием научно-технического прогресса, и в то же время поставил жизнь на Земле на грань экологической катастрофы. Рост населения планеты, интенсификация добычи природных ресурсов во многих странах, неконтролируемые выбросы и сбросы загрязняющих веществ, приводят к коренным изменениям в окружающей природной среде и отражаются на самом существовании человечества.

Экологические проблемы в современном мире в масштабном отношении имеют глобальный, межгосударственный и региональный характер. XX-XXI в.в. характеризуются двумя наиболее важными деструктивными тенденциями в развитии цивилизации: угрозой международной безопасности и деградацией окружающей природной среды. Темпы и масштабы этих процессов определяются, главным образом, системой политических подходов на государственном уровне. Безусловно, каждому государству присущ свой индивидуальный комплекс экологических характеристик, а каждому региону – специфический набор индивидуальных экологических проблем.

Из всех видов безопасности (военной, экологической, экономической и др.) именно экологическая на сегодняшний день является самой актуальной. Ряд ее проблем, конечно, возможно и нужно решать в пределах отдельно взятого государства или региона, но в целом экологическая безопасность жителей Земли может быть обеспечена лишь усилиями всего человечества. При решении глобальных экологических проблем особую роль должен играть такой международный орган, как ООН. Она призвана разработать стратегию в области экологии и охраны природы и стать при этом координатором ее исполнения.

Как известно в Российской Федерации различают внутреннюю и внешнюю политики. Исходя из этого, Российская Федерация проводит экологическую политику на международном уровне путем сотрудничества с другими государствами для решения общих глобальных проблем в области охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, которое протекает в следующих направлениях: 1) выдвижение государственных инициатив; 2) работа в международных организациях; 3) подготовка международных конвенций и соглашений и их последующее выполнение; 4) двустороннее сотрудничество. В своей природоохранной политике Россия исходит из необходимости обеспечения всеобщей экологической безопасности и развития международного сотрудничества в интересах настоящего и будущего поколений.

В числе наиболее значимых экологических проблем, обозначившихся в последние годы перед мировым сообществом и требующих скорейшего решения в глобальных масштабах, значатся: изменение климата, качественное и количественное состояние лесных, земельных и пресноводных ресурсов, опустынивание земельных угодий. Конвенции ООН служат важным инструментом глобальной экологической политики. В соот-

ветствии с Уставом ООН (ст. 7) основными «экологическими» органами ООН являются Генеральная Ассамблея, Совет безопасности, Экономический и Социальный Совет (ЭКОСОС), Совет по Опекe, Международный Суд и Секретариат.

Необходимость международного сотрудничества в области охраны окружающей среды диктуется тем обстоятельством, что в настоящее время государства оказались в экологической зависимости друг от друга. Для выхода из сложившейся ситуации, государства должны направить усилия на уменьшение загрязнения воздушного бассейна, вод, почв, активно разрабатывать экологически безопасные технологии. Ученые подсчитали, что к началу XXI в. человечество разрушило 63 % естественных экосистем земной суши, в Китае 80 %. То, что Китай действительно представляет реальную угрозу для глобальной климатической безопасности, не вызывает ни у кого сомнения. Таким образом открыто осознавая собственную технологическую неполноценность, Китай оправдывает свою роль в ухудшении экологической обстановки на планете. Проблема рационального использования водных ресурсов в этом регионе, не теряет своей остроты и актуальности.

Литература

1. Гусев А.А. Основные направления и этапы формирования экологической политики европейского союза // <http://www.wpec.ru/text/200704171418.htm> (Дата обращения 24.01.2012)
2. Международное сотрудничество в сфере экологии // <http://b-energy.ru/biblioteka/ekologiya/konspekt-lekcii/260-mejdunarodnoe-sotrudnichestvo-v-sfere-ekologii.html>
3. Матвеева Е.В. Экологическая политика мирового сообщества во второй половине XX- начале XXI века // Вестник ПАГС. 1 (22). 2010. С. 151-157
4. Алихаджиева А.С. Экологическое право России: курс лекций. – Саратов: Поволжская академия государственной службы им. П.А. Столыпина, 2008. С. 171-178
5. Малин Я.С. Экологическая политика Китая на международном уровне // Право и политика. 2009. 4. С. 855-860